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A miniszterelnök leszavazásából 
nem lesz kormányválság

A kormánypárt leszögezte mag t a szabad 
királyválasztás Joga mellett — A királykér­

dést mégis kikapcsolják

A magyar kormány álláspontja győzött 
Nyugatmagyarország kérdésében

Az entente jegyzékben közölte, hogy megengedi 
az egyezkedést

Budapest, febr. 4. Tegnap 
este a kormánypárt 02 sza­
vazattal 58 ellenében elfo­
gadta azt a Simonyl-Sema- 
dam Sándor által előterjesz­
tett határozati javaslatot, 
mely a pártot leszögezi a 
szabad király választó jog 
mellett. Ennek a határozatnak 
következményei kiszámíthatatla­
nok, az azonban kétségtelen, 
hogy a királykérdés felvetése a 
politikai életben a legnagyobb 
zavart kelthette. Ennek egyik és 
érdekes magyarázata, hogy bár a 
szabad királyválasztók a pártban 
többségben voltak, nem valószínű, 
hogy többségben volnának a párt­
ban is. Sőt általános számítás 
szerint többsége az ellentábornak 
van, nem a legitimistáknak, ha­
nem azoknak, akik a királykér 
dést kikapcsolandónak tartják.

Ugyanis ezen a ponton Teleky ' 
Pál gróf miniszterelnök halára- j 
zati javaslatának elfogadóival j 
tartanak a pártonkivüliek, továbbá 2 
velük tart a Szmrecsángi-Bleyer- • 
csoport és Friedrich István kis ; 
csopotrja is. A négy különvált jj 
csoport azonban az éjszaka érint- ; 
kezesben maradt egymással és : 
igy történt, hogy később Flatter 
István a maga képviselőtársaival 
átvonult Teleky Pál gróf társasá­
gához, ahol csatlakozott. Innen 
aztán több képviselő lement a 
földszinten levő Szmrecsányi-cso­
porthoz, azokkal érintkezett, ami­
ből formális tárgyalás fejlődött 
ki. Ennek eredménye ma még 
annyi, hogy a miniszterelnöknek 
alkalmasint rnódol fognak adni 
arra, hogy a királykérdésbeu a 
maga parlamenti többségét a mai 
ülés végén dokumentálhassa. 
Amennyiben igy lesz, akkor az in­
terpellációt Vasady-Balogh György 
terjeszti elő és Teleky miniszter- 
elnök—'mint kijelentette — nyom­
ban válaszolni fog rá

A miniszterelnök a Ház 
színe előtt újból állast 
foglal a királykérdés ki 
kapcsolása mellett és a 
jelek arra vallanak, hogy 
ehez meg fogja nyerni u 
Ház többségének szava­

zatát,
Szmrecsányiék befejezett dolog­

nak tartják, hogy a pártból most

már Hallerék is ki fognak válni, 
igy meg van adva a mód arra, 
hogv ismét egyesülve Szmrecsá- 
nyiékkal és a nemzetiségiekkel, 
Artdrássy Gyula gróf vezetésével 
megalakítsák az aj pártot.

Mérsékeltebb álláspontot fejez 
ki Rubinek Gyula, aki számos 
hívével együtt azt mondja, hogy 
a tegnapi párthatározatnak nem 
kell okvetlenál párlrobbantásra 
vezetni, mert hiszen nem történt 
más, mint az, hogy tisztázódott: 
kik a szabad királyválasztók a 
pártban és kik nem azok. Ezek 
után — mondja Rubinek — 

bele lehet menni a kér­
dés kikapcsolásába.

Rubinek e felfogásának helyes­
ségét erősen vitatják a pártban. 
Maga Tetekv miniszterelnök is 
annak a meggyőződésének adott 
kifejezést, hogy a Rubinek által 
ajánlott mód nem tisztázza a 
helyzetei. A folyosón is azt fejte­
gették. különösen Teleki hívei, 
hogy a tegnapi szavaztatás egy­
általában nem érinti Teleky állá­
sát, annál inkább azonban a 
nagyatádi Szabó istvánét. A kor 
mány körében különben az a fel­
fogás, — és ezt, úgy látszik, 
osztja a képviselőknek igen nagy 
része is. — hogy 

tegnap este nem a ki­
rálykérdés dőlt el, csupán 
egy taktikai kérdés nyert 

tisztázást.
Megállapítható, — már csak 

Rubinek nyilatkozatából is — 
hogy bár az megállapítást nyert, 
hogy kik a szabad királyválasz- 
lók; a képviselők nagy többsége 
a királykérdés további kikapcso­
lása mellett foglal állást, mert 
annak tárgyalását egyrészt sem 
célravezetőnek, sem időszerűnek 
nem tartja, másrészt arról van 
meggyőződve, hogy arra alkal­
mas, hogy olyan válságot idéz­
zen fel, mely az egész politikai 
életet megbontaná,

Beavatott forrásból közlik, hogy 
újabb terv szerint 

az ülésszakot csak n szü­
net után fogják bere­

keszteni.
A nemzetgyűlés ugyanis a hol­

napi ülés után csütörtökig elna 
pofja tanácskozásait

Budapest, febr. 4. A nemzet- 
gyűlés mai ülését negyedtizen- 
kettőkor nyitotta meg Rakovszkij 
István elnök.

Bródy és Ilegycshalmy
Bródg Ernő napirend előtt sze­

mélyes megtámadtatás címén 
szólal fel. Minthogy nem volt 
jelen a tegnapi ülésen, amikor 
Hegyeshalmy kereskedelmi mi­
niszter a ßiedermann-ügyet is­
mertette, szükségesnek tartja, 
hogy szerepét ez ügyben most 
tisztázza. Nem beszélt a kereske­
delmi miniszterrel, mert nem 
tartotta szakembernek és mert 
nagyon kényes ember üzleti 
ügyekben. Elhatározta, hogy 
csakis szakemberrel fog ez ügy­
ben beszélni. Választása a jelen­
legi kereskedelmi miniszterre 
esett, akiről akkor még nem sej­
tette, hogy miniszter lesz. El­
mondta neki az egész dolgot és 
ő Ígérte, hogy rögtön utána néz. 
Később informálta is, hogy nem 

í osztrák cégről, hanem osztrák 
j cég magyarországi képviseltéről 
i van szó és kijelentette, hogy őt 
i elnöknek akarták felkérni ebhez 
• a részvénytársasághoz, de mert 
I inkompatíbilisnak tartotta, nem 
{ fogadta el az állást. E kijelen- 
I lések öt megnyugtatták és ez 
I ügyben további lépést nem tett.
; Ez' volt egész szerepe az ügyben.

Friedrich »személyes« ügyei
Friedrich István személyes meg- 

támadtatás elmén szólal fel. Ru­
binek Gyula — mondta —- tegnap 
engem is aposztrofált. Kijelen­
tem, hogy n hadsereg részére 
soha sem fegyvert, sem gombot 
nem vásároltam, de igyekeztem 
minden ilyen akciót támogatni. 
Ellenem egy részvénytársaság 
alakult azzal a céllal, hogy 
tönkrelegyenek. Ennek a rész­
vénytársaságnak expoziturája volt 
Siófokon, Bécsben, a Gellért- 
szálló pincéjében, egv Rákóci úti 
irodában ás fent a Várban. Az 
expoziturák szálai a Margit-kör- 
uti csodabarlangban futottak ösz- 
sze. A siófoki expozitura nagy­
atádi Szabó Istvánt is a másvi 
hígra akarta küldeni azon az 
alapon, hogy kommunista voll 
Ezt én akadályoztam meg. A 
siófoki expozitura ölle meg Girl 
ler huszárfőhadnagyot csak azért, 
hogy nem akar! ellenem vallani. 
Girtlcr holtteste egy nádasban 
fekszik. Ezennel bejelentem ezt 
a kormánynak további intézke­
dések céljából. Exhumálják a 
holttestet és vizsgálják meg, 
milyen körülmények közi került 
a n ulasha. Ez az expozitura ren­
dezte a Vázsonyi-féle szivarügyet, 
amely még ma is tisztázatlan.

A bécsi expozitura adatokat 
gyűjtött ellenem. Egy elbocsátott 
kommunista alkalmazottam utján

üzleti könyveimet akarták meg 
szerezni és egy millió koronát 
kínáltak érle. iLn készséggel oda­
adtam a könyveket azzal, hogy 
hadd keressenek a szegény em­
berek egy millió koronát.

Beszélhetnék a várbeli expozi- 
turáról is, meg arról, hogy Dobó 
István mért halt meg éppen csont- 
szuban, azonban egyelőre nem 
mondok többbet, mint annyit, 
amennyire ma szükségem van. 
Majd lesz alkalmam nyilatkozni 
mindazokról a dolgokról, ame­
lyeknek útja mindig a Margit- 
körüli csodabarlangba vezet.

Apponyi svájci útja
Appomji Albert glóf: Az én vé­

leményem az, hogy egy koronás 
király életében más királyról be­
szélni nem lehet. A szabad király­
választás azt jelenti, hogy a trónt 
a szabad királyválasztók üresnek 
tartják, tehát visszaszállI a nem­
zetre a választás joga. Miután az 
uraknak az a meggyőződése, hogv 
a trón üres, joggal kérhetik azt, 
hogv a nemzetre szálljon vissza 
a szabad királyválasztás joga. 
Azonban nekem az a meggyőző­
désem, hogy a trón nem üres, 
jogos lehet tehát az az álláspon­
tom, hogy forradalminak tekintem 
a szabad királyválasztók állás- 
pántját. A »forradalmin jelzőt nem 
tartom dehonesztálónak, vannak 
idők, amikor a nemzetnek joga 
van a forradalomhoz fordulni. 
Ezeket kívántam megjegyezni 
Rubinek Gyula képviselőtársam 
azon bejelentésére, hogy az én 
meggyőződésein sérelmes az ö 
álláspontjukra.

Azzal vádoltak meg a tegnapi 
értekezleten, hogy én államkölt­
ségen utaztam Svájcba Károly ki­
rályhoz. Minthogy ehhez köze 
van a nyilvánosságnak is, meri a 
megvádolás a nyilvánosság elé 
került, meg kell jegyeznem, Imgy 
ha mindenki csak annyira vette 
volna igénybe, az állam pénzét, 
mint én.... Óriási zaj.)

Huszár Károly (süvítő hangon;: 
Piszoksági Szégyen és gyalázat ' 
Becstelenség !

Huber János (Kovács .1. István 
felé): Disznóság! Károlyi-pribék1

Apponyi Albert gróf . .. Ha ilyen 
dologban nem tartják elegendő­
nek a feddhetetlen előéletet, mint­
hogy a képviselő ur megvádolt 
vele, szükségesnek tartom, hogy 
részletesen tájékoztassak utazá­
som körülményeiről. A nemzet­
közi unió választmányi ülést tű­
zött ki Parisba. Genf ben az ot­
tani tudományos társaság elő­
adásokat hirdetett és engem is 
meghívott Miután én a mai va- 
lutáris viszonyok közt a költsé­
gek fedezésére nem vállalkozhat­
tam, a kormány elé terjesztettem 
n kérdést, érdemesnek tartja-e, 
hogy a magyar külügyi társaság 
egy tagja résztvegyen a nemzet-
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közi unió tanácskozásain. A kor­
mány úgy vette, hogy ez igen 
fontos nemzeti éritek és vállalko­
zott u költségek ff le zésére.

Na a gon természetes, hogy Svájc­
ban járva, koronás királyomnál 
is tiszteletemet tettem. De azt, hogy 
állam költségen mentem el a ki­
rály látogatására, visszautasítom. 
Kötelességemnek tartottam az én 
koronás királyomnál megjelenni, 
de ezzel sem az államot, sem a 
külügyi társaságot nem terhel­
tem. Ami többköltségem volt, azt 
a magaméból fedeztem.

Ki kell kapcsolni a 
királykérdést

A kormány programját illetőleg 
nagy rokonszenvvel nézem a kor­
mánynak a konszolidáció érdeké­
kében kifejlett munkáját és kérem 
a nemzetgyűlést, ne hátráltassuk 
ezt a munkát, amelytől függ 
európai hivatásunk visszaállítása 
a jogrend teljes helyreállítását 
olyan kérdések bekapcsolásával, 
amelyek ma nem időszerűek.

Nemcsak fokozni kell a terme­
lést, hanem egységes közgazdasági 
politikával ki kell használni azt 
a szerencsés helyzetet, amelyet a 
trianoni béke megcsonkított, de 
megszüntetni nem tudott ez or­
szágban. Óhajtom a megvalósu­
lásait annak az egységes szociális 
politikának is, amely mentői 
előbb a normális szabadság jogok 
terére vezeti ezt az országot.

A nemzetgyűlés a kisgazdák 
kivételével hosszasan ünnepli 
Apponyit a beszéd befejezése 
után.

A szabad klrályválasztók
Kovács J. István nagy zajban 

ál! fel szólásra.
Felkiáltások : Menjen ki!
Kovács J. István: Bejelenti, 

hotiy neki magának is szándé­
kában volt, miután tegnap a 
vita hevében elhangzott az idé­
zett kijelentése, felszólalni, de 
fokozottabban növeli ezt a köte­
lességét, hogy »az az öreg em­
ber» egész életét a nemzetnek 
szentelte. A vita hevében lett ki­
jelentését őszintén sajnálja.

Apponyi Albert gróf egy ame­
rikai lapban egész nyíltan forra­
dalmároknak bélyegezte meg a 
szabad király választókat. Kéri, 
hogy ne bélyegezzék őket forra­
dalmároknak, mert békés alapon 
küzdenek. Apponyi hivatalos meg­
bízásból az állam pénzén járt 
Svájcban. Nem mint magánem­
ber, hanem mint az állam meg­
bízottja utazott. Nyilatkozatai 
nem lehetnek tehát a magán­
ember nyilatkozatai.

Kijelenti, hogy Károlyit nem is 
ismerte, a Károlyi pártnak sem 
bel-, sem kültagja nem volt, a 
forradalom kitöréséről halvány 
sejtelme sem \olt. Visszautasítja 
tehat Huher János közbeszólását, 
hogy ő Károlyi-pribék. U nem 
járt a nemzeti tanácsnál, ahol 
egyes urak lökdösték egymást, 
hogy kegyekben részesüljenek, nem 
kért szakszervezeti igazolványt sem, 
hogy élelmiszerekhez juthasson.

Kovács ,1. István beszédét a 
kisgazdák lelkesen megtapsolták. 
Beszéde közben kínos incidens 
játszódott le Hentz Károly és 
Ernst Sándor között, akik a pa­
dot verve kiabáltak egymásra.

a történt megállapodáso- 
kat, hogy ti szándékok két­
ségesek ne legyenek.

A tanács elhatározta te­
hát, hogy értésére adja a 
bécsi kormánynak, milyen 
nagy súlyt helyez arra, 
hogy késedelem nélkül 
folytassa a már folyamat­
ban levő megbeszélést.

De ezen megbeszélés csak ak­
kor járhat sikerrel, ha a magyar 
kormány a maga részéről is 
minden olyan cselekedettől tar­
tózkodik, amely a megbeszélés 
tárgyét képező terület lakossá­
gának papaszait támogatja. Fb-

1 ben a tekintetben fontos, hogy 
! azok a rekviráláook, melyeket 
1 sérelmeseknek tartanak, ne szol- 
: gáljanak panaszos ürügyül. A 
I tanács elvárja, hogy az önök 
; kormánya meg fogja adni az e 
! célból szükséges utasítást a he­

lyi hatóságoknak, amelyek a nyu­
gati megyékben képviselik.

Ehhez hozzáfűzi a külügymi­
niszter, hogy ezek szerint a leg­
főbb tanács teljesítette a magyar 
kormány kérését, hogy ebben az 
ügyben Magyarország és Ausztria 
külön megegyezhesseek.

Az elnök ezután zárt ülést ren­
delt el.

Szombaton visszahelyezik állásába
Magoss György dr. tiszti főügyészt

Debreceni Jenő világítási vállalati igazgatót 
és Baukovatz Alfréd főkönyvelőt

Közismert tényekei sorolnánk Magoss György dr.
fel, ha visszatekintenénk az el- városi tiszti főügyész ellen fe- 
mult év történetére a város köz- ; gíjeImi „Usgálatot rendelt el a

belügyminiszter és felfüggesztette 
! állásától a főispán.

igazgatási életében.

Az entente jegyzéke Nyugatmagyaromágról
Apponyi Albert gróf személyes 

kérdésben történt felszólalása után
Gratz Gusztáv külügyminiszter 

nyilatkozott. A külügyminisz­
ter Benes cseh külügymi­
niszter kijelentését, mint mi­
nősíthetetlen beavatkozást 
bel ügyeinkbe, visszautasí­
totta. Foglalkozott a baranyai 
kommunista állapotokkal, a pol­
gárság szenvedéseivel és kijelen­
tette, hogy mindent elkövet 
Baranya Visszaszerzésére. — 
Felolvassa ezután a legfőbb ta­
nács válaszjegyzékét a nyugat­
magyarországi kérdésben hozzá­
intézett magyar jegyzékre.

A jegyzék, mely Praznovszky 
követhez van intézve, így hangzik :

Január 13-iki jegyzékükben kö­
vet ur közölte a nagykövetek 
tanácsával, hogy a magyar kor­
mány azon a véleményen van, 
hogy nem azonosíthatja magát 
azon határozattal, melget a nagy­
követek tanácsa elnökének decem­
ber 2d-án kelt levele unnel közölt 
azon feltevésből kiindulva, hogy 
a hidalniuk demarsa ellenkezik a 
trianoni szerződés kitételeivel, ér­
telmével és szellemével.

Nem óhajtván szóvá tenni jegy­
zékének egyes érveléseit, ame­
lyekkel a nagykövetek tanácsa 
nem ért egyet, mégis szükséges 
nek látja azon tévedés eloszlatá­
sát, amely a december 23-iki de 
marssal kapcsolatban keletkez­
hetett.

A hatalmak sohasem szán­
dékozták visszavonni az 1920 
május (t iki kísérő levélben 
foglalt Ígéreteket és semmi, 
képen sem volt szándékuk­
ban megfosztani a határmeg- 
állapiló bizottságokat azon 
hatalomtól, amellyel őket 
elruhazták, de másrészt a má­

jus 6-iki levélnek nem volt célja 
a végtelenségig késleltetni a béke- 
szerződés végrehajtását. A kilá­
tásba helyezett rendelkezéseknek 
nem az volt a céljuk, hogy tel­
függesszék a békeszerződés terü­
leti záradékainak alkalmazását, 
hanem hogy azoknak olyan 
módosítását tegyék lehetővé, 
mely a kiserő levélben előre 
látott feltételek mellett szük­
ségesnek fog látszani akkor, 
amikor a határmeyállapitó 
bizottságok azáradékok tény­
leges keresztülviteléhez lát­
nak.

Másrészt a nagykövetek 
tanácsának december 23. 
üléséről szóló jegyzéksem- 
mikép sem irányul arra, 
kogy kizárja a közvetlen 
megbeszélést a magyar 
kormány és az osztrák 
kormány között. Ellenke­
zőleg : a hatalmak élénken 
kívánják, hogy ezek a meg 
heszélések megint meg­
induljanak és sikerre ve­
zessenek. Épp annyira szi­
vükön fekszik, mint a ma­
gyar kormánynak, hogy 
úgy Magyarország, mint 
Ausztria érdekei meg avas­
sanak és nagy előnyeit 
látnák annak, ha a már 
megkezdett beszélgetések 
még a trianoni békeszer­
ződés érvényesülése előtt 
célhoz vezetnének. Ilyen 
módon számba lehetne 
venni ezen életbeléptetést 
és ezen esetben a határ- 
megállapitó bizottságnak 
csak jóvá kellene hagyniuk

Csak egy személyt emelünk 
ki itt, mert súlya, jelentősége oly 
nagy, hogy a többiek helyett is 
mindent megmond.

Megmozdult 
Debrecen polgársága és egy or­
szágos jelentőségű közgyűlésen 
a főispánnak bizalmatlanságot 
szavazva, követelte Magoss György 
dr. tiszti főügyésznek állásába 
való azonnali visszahelyezéséi.

A megmozdulás második jelen­
tős aktusa u közigazgatási bizott­
ság januári ülése volt, amely ki 
mondta, hogy a békülékenység 
szellemének a közigazgatási élet­
ben is érvényesülni kell és ezért 
az összes fegyelmi ügyek sürgősen 
letárgyulandók és a februári köz- 
igazgatási bizottsági ülés elé 
viendök.

Szombaton délután négy órakor 
tartja a közigazgatási bizottság 
február havi gyűlését és tár­
gyalni fogja a fegyelmi ügyeket 
Az eredmény az.

í

.
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nincs is többé fegyelmi
ügy.

Magosx György dr. tiszti fő­
ügyész fegyelmi ügyében az 
ügyészi vélemény, amelynek alap­
ján az előadói javaslat készült, 
az hogy

kellő ok és alap hiány 
Magoss György dr. tiszti 
főügyész ellen a fegyelmi 
eljárás megszüntetendő 
és a tiszti főügyész hiva­
talába visszahelyezendő.
Magoss György (Ívnak az ügyészi 

vélemény elten észrevétele nem 
lévén, az előadói javaslat is ilyen 
értelemben tétetett fel és kétségte­
len, hogy a közigazgatási bizott­
ság egyhangúlag hozzá fog já­
rulni.

Ezzel Magoss György dr. tiszti 
főügyész azonban még nem ka­
pott elégtélell, ez a határozat 
csak igazságot szolgáltat, de elég­
tételt még nem.

tékes Debreczeni Jenő visszahe- ■ azokra a súlyos hátrányokra, | 
lyezésére, mert őt a főispán füg- amelyek a világítási vállalatot ' 
gesztetle fel. Már most tiltakoz- a miatt érték, mert nélkülözte 
mink kell ez elten a felfogás el- tapasztalatokban gazdag, szak­
ién, hiszen a főispán felfüggesztő avatott és praktikus érzékkel 
végzéséi a belügyminiszter, mint dolgozó vezetőjét. Debreczeni 
törvényellenest Jnegsemmisiteile, Jenő kiváló képességei feji esztel­
ennek a végzésnek tehát semmi- ték a város világítási vállalatát 
féle további jogkövetkezménye azzá a virágzó intézménynyé, 
nem lehet A törvényes határo- amely joggal volt büszkesége, 
zatol a közigazgatási bizottság más városok részéről méltán 
hozta, tehát a bizottság illetékes irigyelt minla-vállalata Debre- 
a felfüggesztés hatálytalanná- cennek, az ő sokoldalú egyéni- 
sóm is. ségére a mai n. héz időkben kü-

Ez az utolsó kísérlet már nem lő nős szükség van, hogy a vilá- 
fog sikerülni. gilási vállalat végre kilábaljon

Már több ízben rámutattunk hosszú, súlyos válságából.
MPBWIIMHIHMMI ■MUHI III i—8»»»

Ferdinándy belügyminiszter kijelentene:
Huberth főispánt haladéktalanul fel­
menteti,

a Templomegyesfllet alapszabá­
lyait rögtön jóváhagyja

Budapest, febr. 4. Ma délben 
116 református vallásu képviselő j
Kiss Ferenc egyházkerületi fő- Ferdinándy Gyula belügy- 
jegyző, Barla-Szabó József, Köny- j miniszter válaszában meg­
ess Lajos, Szijj Bálint, Csontos nyugtatta a képviselőket, 
Imre és Berky Gyula vezetésével i hogy a felekezeti békét min- 
felkeresíe Ferdinándy Gyula bel- den erejével vissza fogja ál- 
ügyminisztert, akinél a deputá- liláin és hogy a reformátu- 
ció nevében Kiss Ferenc előadta, soknak minden jogos kivan-

A közigazgatási bizottság szom­
bati illése tárgyalja még

Debreczeni Jenő 
viágitási vállalati igazgató és 
Baukovatz Alfréd vállalati fő­
könyvelő fegyelmi ügyét is. Ezek­
nek a részletei is ismeretesek. A 
főispán felfüggesztő végzését a 
belügyminiszter megsemmisítette, 
a közigazgatási bizottság azonban 
szintén felfüggesztette őket, mert 
mire a fegyelmi ügy a bizottság, 
mint törvényszerű fórum elé ke­
rült, akkorra már bűnvádi eljárás 
folyt ellenük, ez pedig felfüggesz­
tési ok.

Ez az ok azonban már meg­
szűnt, a bűnvádi eljárást mind­
kettőjük ellen beszüntették, mert 
a vizsgálat semmi terhelő adatot 
nem szolgáltatott ellenük. A köz­
igazgatási bizottság ülése elé 
tehát az a javaslat kerül, hogy 
mi ndkettőjük f«1 f ü g g észté - 
sét helyezzék nyomban ha­
tályon kívül, amivel fizetésük­
nek egyharmadára történt korlá­
tozása is megszűnik.

Ehhez a javaslathoz két meg­
jegyzésünk van. Az egyik az, 
iiogy a világítási vállalat könyv- 
vezetésében mutatkozó nehézsé­
gek, a mérleg- és költségvetés 
készítés akadályai arra késztet­
ték a felügyelő bizottságot és a 
világítási bizottságot, hogy elő­
terjesztést tegyenek a polgármes­
ternek, rendelje be azonnal szol­
gálattételre Bankovátz Alfrédet, 
tekintet nélkül a felfüggesztésre. 
Csóka Sámuel polgarmesterhe- 
lyettes-főjegyző tegnapelőtt Ban­
kovátz Alfrédet ssolgálattételre 
már be is rendelte.

A másik az, hogy hangok hal- ; 
látszanak, amelyek szerint a I 
közigazgatási bizottság nem ille- j

hogy követelik :
elsősorban: a Kálvinisták •

Templomegyesülete alapsza- t 
bátyainak jóváhagyását, mert 
ennek hijján volt módjában a ! 
rendőrségnek a templomban ren- ; 
dezendő ünnepségeket ruegaka- 
lyozni

másodszor követelik

református vallásu főispán 
kinevezését

sag at teljesíteni fogja. Éppen 
ezért

rögtön jóváhagyja a Tem- 
lomegyesulet alapszabályait, 

felmenteti Huberth Ottó 
főispánt

. A küldöttségben levő képvise­
lők nagy megelégedéssel fogad­
ták a miniszter válaszát.

Biztos forrásból szármázó ér­
tesülés szerint Szomjas Gusz­
táv hajdú megyei főispánt 
meg a mai nap folyamán ki 
fogják nevezni Debrecen vá­
ros főispánjává.

se aki xr-vnasxi axaá?. • *

Uj nyomukon folyta.ják 
a tempiomgyalazóii utam nyomozást
Gheeacy ÜtevüÜeii fówaipiikásiy a nyomozás 

etioigi mMnkajarói
A meggyalázott Nagytemplom 

ügye, amint már tegnap is meg­
írtuk, uj, de •szerencsétlen for­
dulatot vett. Bebizonyult, hogy 
az a nyom, amelyet Meskó állam­
titkár ideérkezése előtt es ittléte 
alatt követett a rendőrség, hamis 
nyom és igy a nyomozásnak is­
mét fel kellett v mii egy más 
irányt.

A debreczeni rendőrség, továb­
bá Ökrös és üencsö budapesti 
detektívek kihallgatták annak a 
mulató társaságnak a tagjait, 
amelyet a rendőrség pár nap előtt 
a bűntény elkövetésében feszes­
nek tartott. A társaság minden 
hígja igazolta magát és igg elle­
nük a vizsgálatot be kellett szün­
tetni.

Természetesen a nyomozás uj 
fázisa előtt állva meg kell nyu­
godnunk abban, hogy a rendőr­

ség az ügyről semmi felvilágosí­
tást nem ad, ez esetben remél­
jük, hogy a Nagytemplom íneg- 
gyatázasáuak rejtélyét végre-va- 
tahára sikerülni fog a megoldha­
tatlan rejtélyek sorából kiemelni.

Ökrös es Dencső detektívek 
egyébként ma elutazlak.

Munkatársunk ma Ghiczy Ti­
hamér rendőrfőtanácsosnál, a 
debreczeni rendőrkerület főkapi­
tányánál érdeklődött az ügy je­
lenlegi allása, valamint az iránt 
az ellentét iránt, amely a Meskó 
államtitkár közeli sikert igerő 
nyilatkozata es a helyzetet re­
ménytelennek mondó liirek kö- 

: zott vaunak Ghiczy főtanácsos 
munkatársunk kérdéseire a kő­
vetkezőket válaszolta :

A; ilyen nyomozásnál a hely­
zetek szinte kaleidoszkopszerüen 
váltakoznak. Akkor, amikor

Meskó államtitkár Debrecenben 
volt, olyan volt a helyzet, hogy 
vasárnap délig fehterithetőnek 
gondoltuk az ügyet. De a nyom, 
amelyen elindult a rendőrség s 
amelyről azt hittük, hogy a végső 
sikerre vezet, tévesnek bizonyult. 
Az illetők igazoltnak tekinthetők.

— A nyomozás természetesen 
folvik tovább. Ismét újabb nyo­
mon vagyunk. A debreceni ál­
lamrendőrség nyomozó közegei 
teljes erővel folytatják a nyomo­
zást, inig a budapesti detektívek 
ma eltávoznak Debrecenből. El­
távozásuk nem jelenti az egész 
nyomozás ügyétől való végleges 
kikapcsolódásukat.

Munkatársunk még kérdést in­
tézett a kerületi főkapitányhoz 
arra a hírre vonatkozólag, bogy 
ma délelőtt értekezlet volt a rend­
őrségen s hogy ezen az értekez­
leten a nyomozás régi vezetői, 
Ságy rendőrfötanácsos és a kir 
ügyészség képviselői a nyomozás­
nak uj nlapokra való fektetését 
határozták el.

— Értekezletről aligha lehet szó, 
— felelte Ghiczy főtanácsos. — 
Mindössze Gergits dr főügyészhe­
lyettesnek mutatták be a nyomo­
zás aktáit, miutáu meg azok nem 
küldhetők át az ügyészségre.

A nyomozás­
ban kezdettől fogva nem található 
kifogás. Az, hogy az ügy vezeté­
sét Ságy főtanácsos ur vette át, 
annak tulajdonítható, hogy egy 
ilyen nagyobb hullámokat vető, 
nehezebben kibogozható nyomo­
zás lefolytatásához az ő hosszabb 
és szélestíbbkörü tapasztalatokon 
nyugvó képességeire van szük­
ség,

Ferii Delelt es AHiilop-keziüíimi

S óriási raktár 
ehoe Sándornál

I» Hl 1< I-, C /. JK N,
l‘íaoii. 14. Csapú-ti. sarok

Muzeális DBLCsei bírd turpb 
Qyüjiűinez!

A m. kir. Hadtörténelmi Levéltár 
és Muzeum, hogy a magyar nemzet 
évezredes dicső Küzdelmeinek emlé­
ket méltó helyen és módon meg­
örökítse, hadtörténelmi becsű és vo­
natkozású tárgyak (unt, rajz, fest­
mény, fényképek, szobor, fegyver, 
töltény, ruha, felszerelés, érem, mo­
dell, zászló, stb.) gyűjtését kezdte 
meg.

Tekintettel arra, hogy ilyen tárgyak 
nagy száramat vannak magánosok 
birtokában és hogy ezek történelmi 
becsükből eredő hivatásukat csak 
akkor és úgy tölthetik be, ha az is­
meretlenség homályából egy országos 
méretű és berendezésű intézmény 
világosságába beállítva, mindenki ál­
tal mcglekmlhetökkc válnak, felké­
retnek azon gyűjtök, akiknek úgy a 
régi, mint az újabb korból származó 
hadtörténelmi ereklyéik vannak, fenti 
intézetnek bocsássák rendelkezésere, 
esetleg a tulajdonjog fenntartása 
mellett, letétként való adományo­
zásra. Ezen nyilvános gyűjtés szapo­
rítása haza lias kötelesség.

A hadtörténelmi Muzeum a gyűj­
tés tereit felmutatott eredmények 
megjutalmazhat az intézet altat ki­
állítandó díszoklevéllel a kiadandó



katalógusban való névszerinti meg . 
jelöléssel és esetleg honvédelmi mi- I 
niszteri dicsérettel tervezi.

További felvilágosítást a m. ki. 
hajdú varmegyei katonai parancsnok ; 
ság tvármegyeháza, ad, amely a be­
szállítást munkások, fuvar, vasúti 
zállitás engedélyezésével és minden 

jehető módon megkönnyíti.
M. Mr. hajdú vármegyei 
katonai parancsnokság 

T. osztály.

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök 

Igazságban,
Hiszek Magyarország

feltámadásában.
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legszebb kalapok
FRANK EPÉNÉL

Menekült festők 
képkiállitása

■*
A vármegyeháza első emeletén j 

egy nem épen alkalmas terem- g 
ben, amelynek a világítását hal- ; 
lányosán befolyásolja a nagy 
erkély, megnyílt egy kiállítás. 
Menekült festők rendezik saját 
müveikből. Otthonukból kül­
dözve az erdélyi festők bejárják 
a nagyobb alföldi városokat, 
hogy művészi munkájuk ered­
ményét a közönségnek felajánlva, 
összeszedhessenek annyi pénzt, 
hogy Gsonka-Magyarországon uj 
otthoni teremthessenek maguk­
nak, “lar csak ezért is teljes tá­
mogatást érdemel a kiállítás, de 
fokozott támogatásra teszi érde­
messé az a sok művészi érlék is, 
amit a menekült festők itt osz- 
szegyüjtöttek. A kiállítás meg 
nem” teljes, napról-napra érkéz- 1 
nek a képek Szegedről, ahol eg- , 
utóbb szép eredménnyel zárult a 
kiállítás, de már igy is sok szép 
és igaz érték bontakozik ki n 
kiállításon.

Httényi Zoltán nagy inteneur-ja 
hívja fel elsősorban a ügyeimet 
a dívány és az ajtófűggöny me­
leg, nul'a színeivel. Feleki Gyula 
pasztelljei biztos kezű, biztos 
szemű rajzolót mutatnak _ be, 
»Torontáli csendélet«, Mezőkö­
vesdi csendélet«, »Szegedi vi­
lágpiac« című pasztelljein a 
tarka színek ragyogva tombolnak, 
a »Tavasz« és a napsütésben 
izzó torony és tetők pasz.telije 
pedig finom, lágy, hangulatos 
színeivel állít meg és készlett 
figyelemre. Dáné Gyula ak\a- 
relljei közt több elsőrangú alko­
tás van, különösen a tiroli hava­
sokról »festett akvarcllek és az 
„uhudat utcarészlet«. Mint kom­
pozíció és mint sikeresen meg­
oldott festői probléma kiváló 
alkotás. Vali László »Egyedül« 
cimü képe, melyet a viragos 
abrosz redőzése, de különösen 
egy női ruha selymes lényének 
visszaadása elsőrangú munkává 
avat. Mindjárt mellette Varga 
István »Nyári délután« cimu képe 
tűnik fel, melyen a zöld lom- 
bokon és sárga falakon csodásán 
szikrázik a napsugár. Két fiatal 
leány, Reményi Margit és htel, 
tanulmányfejek egész sorozatával 
szerepelne«, amelyek erős tehet­
ség biztató jelei. Nagyon szép 
festett párnákkal szerepel a ki­
állításon Haller iparművész.

A kiállítóit munkák nagy része 
biztosan elkel Debrecenben, nem­
csak belső értékük miatt, hanem 
azért is, mert a mai viszonyok 
hoz mérten meglepően oicsok i*.

dollárt
Is mi$ idegi« Dinit legdrágábban leszil
SIMON GYÖRGY
nehreexen, KoenutU-utca u.

Mély gyászba borult a debre 
ceni izraelita hitközség ma dél­
után 1 órakor meghalt Krausz 
Vilmos főrabbi, a debreceni sta- 
tusquo hitközség papja Krausz 
Vilmosban, akinek élete a val.a- 
sos és hazafias élet követésre 
méltó példája volt, nemcsak csa­
ládja és hitközsége veszi teli. de 
veszített közjótékonysági, ember­
baráti működése folytán Debre­
cen egész társadalma.

A főrabbi már hosszabb utó 
óta betegeskedett. Betegségéhez 
hirtelen fellépett tüdőggyul adas 
is járult. Magas korától és hosz- 
szas betegségtől elgyötört szerve­
zete már nem bírta ki a kettős 
próbát ina délben 1 órakor örök 
nyugalomra szenderült. Halála 
elült pár perccel áldó imádságul 
mondott a magyar hazára, faro­
sára, felebarátaira és családiára. 
Legifjabb gyermekét is megáldotta 
már, amikor ssöndesen, szenvedés 
nélkül elaludt. Halála szép volt, 
méltó egy békességben, munká­
ban, felebaráti szeretetben eltöl­
tött hazáért és istenért áldozott 
életéhez. _

Krausz Vilmos 1853-ban szüle­
tett a somogymegvei Szolád köz­
ségben. Szegény, jámbor szülők 
gyermeke volt, kik már öl éves 
korától rabbinak nevelték. Korán 
elkerült a szülői háztól, önmaga 
kereste kenyerét és emellett a 
szol galom csodáit művelte Atatai, 
pozsonyi és tahi rabbik legked­
vesebb" tanítványa volt. A rabbi 
képesítést a pozsonyi rabbi-isko­
lában szerezte és magánúton vég­
zett tanulmányai alapján Maros- 
vásárhelyen kitűnő képesítéssel 
nyerte el a tanítói oklevelet. — 
Szászrégenben, az exponált nem­
zetiségi' fészekben, magyar elemi 
iskolái alapított, melyet lelkesen 
vezetett, mig a kiskunhalasi hit­
község rabbijává nem válasz­
totta. Itt hat évig működött és 
úgy tudása mint kiváló szónoki i 
képessége oly híressé tették, hogy 
a legnagyobb hazai hitközségek 
hívták meg rabbijuknak. O a deb- 
rcceni hitközség nívósának enge­
dett és 1891. év óta itt fejtette 
ki áldásos es hasznos működését. 
Lelkes vezére volt egyházának, 
de egyszersmind buzgó apostola 
a magyar kultúrának. Szászrégem 
működéséért Bánffy Dezső báró a 
megyei közgyűlésen nyilvános kö 
szünetet mondott neki. Halas va 
rosa pedig a magyar kultúra ér­
dekében kifejtett munkásságáért 
évente 4 öl fát szavazott meg 
számára. Debrecenben az egész 
város felekezeti különbség nélkül 
cs -dálattai hallgatta _ nyilvános 
ünnepeken az ö erős hazafias 
érzésektől áthatott szónoklatait.

Vallási téren a legszigorúbb 
konzervatizmus hive volt és a 
tradíciók szentségét minden ellen- 
áramlattal szemben megvédte. 
Vallást elveihez való hűséges ra­
gaszkodása miatt mindenki be­
csülte és ellenfelei is tiszteltek, 
mert tudták, hogy meggyőződése 
tiszta és, érte számos áldozatot 
hozott. Érdek sohasem vezette, 
önzetlensége, jámborsága, sziv- 
jósága, bekeszeretete, áldozat­
készsége és becsületessege tisz­
telné tették városunk minden 
lakosa előtt. Hazánk zsidóságá­
nak legnagyobb tudósa volt, aki­
nek neve ismert az ország hatá­
rán túl. Nemcsak Debrecen és 
kornyéke, hanem az egész hazai 
zsidóság legkiválóbb vezérét vesz­
tette el az Ö halálával. Messze 
idegenből is gyakran fordullak 
hozzá a hitközségek tanácsért es 
tudásának forrásából egész ge­
neráció merített.

I Hilf let reite ét 
a Tmlomegyesilei kamikis

" itíiiair
Krausz főrabbi munkássága 

kiterjedt még a magyar iroda­
lom cs a nyelv tanulinánvo/asara 
•s A magyar nyelv szókincséről, 
származásáról irt tudományos 
értekezésével gyarapította annak 
a nemzetnek szellemi kincseit, 
amelynek egész életén át hu fia 
maradt. Hazafias törekvéseinek 
jutalma polgártársainak ehsme- > 
rése volt. Wo la If ka püspökhöz 
cpugv, mini Debreczen más va«- . 
lásu előkelőségeihez meleg na- ; 
rútság fűzte. Amikor huszonöt- 
éves lelkész! működését ünne- j 
pelte, Wola/fka püspök nyílt . 
utcán ölelte át és csókolta meg j 
a jubiláns főrabbit. j

Az elhunyt főrabbi családja j 
iránt általános a részvét, amelyet , 
a hirtelen csapás felekezeti kü- j 
löuibség nélkül váltott ki a város • 
előkelő társadalmában. Még a 
délután folyamán megjelent^ a 
családnál Baltazár Dezső dr. püs­
pök és kifejezte részvétét.

A debreceni izraelita hitközség 
elöljárósága ma délután ülést 
tartott, amelyen kimondták azt, 
hogy holnap, szombaton este 6 
órakor egész közgyűlésre hívja 
össze a hitközség képviselőtestü­
letét, melyen a főrabbi elhalálo­
zásával kapcsolatos intézkedése­
ket beszélik meg.

A főrabbi temetése vasárnap 
délután fél kettőkor lesz, a Deák 
Ferenc-utcai templomból. A csa- 

I Iád kérelmére Freund .lenó dr.
1 hitközségi elnök tartja a gyász- 

beszédet a koporsó fölött a hit­
község nevében.

a vonatközlekedés szünetelése 
miatt más városok rabbijai nem 
vehetnek részt a temetésen, de 
azért remélik, hogv Bernstein Béla 
dr. nyíregyházai főrabbi és a 
karcagi főrabbi módját ejtik, hogy 
megjelenjenek a végtisztességen. 
Az elhunyt főrabbi fia, Krausz 
Lipót rabbi is gyászbeszédet log 
tartani.

A Debreceni Kálvinisták Tern- 
ploinegyesülete e hó 17. és 18-ra 

délután fél 4 órakor — kiasz 
szikus délután rendezését vette 
tervbe. A rendezésre hivatottak 
nagy buzgalommal, lelkesedéssel 
fogtak hozzá az előkészítéshez. 
Azonban az egyesület alapszabá­
lyainak megerősítése mindezideig 
nem történvén meg,

mÜGNYELVEK!
ROSE-nyelviskofa 
Széchen;i-utc« 42

Jótékony Nőegylet önzetlen szives 
készséggel vette át a Iemplom- 
egyesülettöl a klasszikus délutá­
nok megrendezését s folytatja a 
megkezdett munkát lelkes agili­
tással. Az az odaadóan lelkes fá­
radhatatlanság, mellyel a Noegy- 
let sokoldalúságáról, buzgó tevé­
kenységéről közismert elnöksége 

Fráter Erzsébet és Sass Béla né 
úrnők — munkálkodnak a siker 
körül, oly nemes szórakoztatást 
készít elő, melyhez hasonlóban 
csak ritkán van része még a mű­
élvezetekben elkényeztetett, mű­
ért« és művészetet pártoló deb­
receni közönségnek is. Halhat at- 

: lan érdemit klasszikusok balha- 
: tatlnn értékű müveinek legszebb, 

legmegragadóbb jelenetei kerül­
nek előadásra. A szereplők Deb­
recen város társadalmának a hi­
vatásos művészek színvonalút is 
elérő műkedvelői. Az előadás szín­
vonalának emelését nagyban elő­
segíti a rendezőség ama páratla­
nul szerencsés gondolata, hogy a 
szereplők előkészítésére a Csoko- 
nai-szinkáz kiváló ésTendezői si 
kerekben gazdag főrendezőjét, 
Petrilc Józsefet kérte fel, aki erre 
szives készséggel vállalkozott is

Nyolc évi fegyházra ítélték
Baria Lajos vörös őrparanosnokot
Nagy Lajos másfél évet, ämspitz egy hó­
napot kapott — Steribánszky Lászlói fel­

mentették

1

A debreceni törvényszék há­
romnapos tárgyalása a vörös- : 
őrparancsnok és társainak bűn- . 
perében ma ért véget.

Nagy Kálmán dr. kir. Ítélő- ; 
táblai túró, az ötös tanács elnöke 
délelőtt 9 urakor nyitotta meg a 
mai tárgyalást. * 1

Barta Lajos, Sterbinszky László ; 
és Nagy Lajos az. elnöki felszó 
Vitásra előadták mentségeiket. 
Barta helyenkint zokogástól elfoj­
tott hangon mondott maga mel­
lett védő beszédet. Beismeri, — 
mondta — hogy súlyos bűnt kö­
vetett el Debrecen polgársága 
ellen, amelyet lelkileg és testileg 
sanyargatott. Mentségül erre csak 
az "szolgai, hogy egy áramlat ra­
gadta cl és hogy Nagyszombaton, 
mialatt a kórházban feküdt, lelki 
átalakuláson ment keresztül. Kén 
a törvényszéket, ne büntessen 
súlyosan, elég csapás, el nem 
felejthető szomorúság neki az, 
hogy édesanyja arra a hirre, 
hogy őt agyonverték, felakasz­
tottá magát.

Sterbinszky László és Nagy La­
jos szintén hosszabb beszédben

hangoztatták ártatlanságukat.
A törvényszék elnöke 11 óra 

után néhány perccel hirdette ki 
az Ítéletet, amely szerint Barta 
Lajos 736 rendbeli zsarolás bűn­
tettében, egyrendbeli hatóság 
elleni erőszak bűntettében és 
67 rendbeli személyes szabad­
ság megsértésének bűntettében, 
Nagy Lajos kétrendbeli személyes 
szabadság megsértésének és egy­
rendbeli orgazdaságnak vétségé­
ben, Auspitz László bűnös egy­
rendbeli személyes szabadság 
megsértésének vétségében, mini 

; bűnsegéd, a törvényszék ezek 
miatt Barta Lajost 10 hónapi 
vizsgálati fogsága beszámításával 

, nyolc évi fegyházra, Nagy Lajosi
i egy évi, 3 havi és 26 napi vizs- 
í gálati fogság beszámításával — 
j egy évi és hat hónapi börtönre,
; auspitz Lászlót pedig egg havi 
j fogházra Ítélte, Auspitz vizsgálati I fogságával kitöltöttnek vette a bün­

tetését a törvényszék. Sterbinszky 
j Lászlót a törvényszék az ellene 
I emelt vádak alól felmentett«.
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Korányi és Ereky 
pisztolypárbaja

Budapest, i'ebv. 3. Korányi Fri­
gyes bárót még miniszsersége 
idején több alkalommal súlyosan 
megtámadta Ereky Károly képvi­
selő Korányi provokálhatta Erényt, 
aki tartalékos tüzértiszt lévén az 
ügy tiszti becsületügyi választ­
mány elé került, amely a fegyve­
res elintézés mellett döntött. Ko­
rányi báró segédei Szécheni Vik­
tor gróf és Horthy István tábor­
nok, Ereky segédei Csilléry 
András és Weiss Kon rád képvi­
selő voltak.

A pisztolypárbaj ma délután 1 
órakor volt, egyszeri golyóváltás­
sal. Egyik fél sem sebesült meg. 
Korányi golyója csütörtököt mon­
dott, Ereky golyója nem talált. 
A párbaj után a felek nem bé­
liül lek ki.

Gótsch BaijWja
DEBREOZEN, Piao-n 88. I. em 

Znterurbán telefon 7-06.
Idegen pénzek, értékpapírok 
vétele és eladása. Tőzsdei meg­
bízások lebonyolítása. Külföldi 
átutalásokat és kifizetéseket 

legelőnyösebben eszközlök.

A budapesti tőzsde
Budapest, február 4.

Az értéktőzsde lanyha irány­
zata ma sem változott ‘ és noha 
vevők ma sem jelentkeztek, a 
legkisebb mennyiség piacra ju­
tása is nyomasztóan hatolt az 
árfolyamok alakulására. Arak 

Magyar Hitel 1920—890, Oszt, 
Hitel 1100—1080, Jelzálogbank 
420—30, Leszámítoló 780—75, 
Hazai bank 730, Angol-magyar 
935, Magyar-olasz 462—66, Ált. 
lakai ék 1180—200, Pesti hazai 
23200—60, Bánya és kohó 4900— 
950, Salgó 7550—350, Ganz-Da­
nubius 21000-2040. Ganz-villa- 
inos, 4900 -450, Rima 3525—425, 
Schlick 1330 —250, Kóburg 3925- 
800, Lipták 655-20, Láng 1300- 
260, Brassói 5000—100, Hazai fa- 
lerm. 5700—750, Magyar erdő 
1950 —880, Országos fatérni 2610 

550, Karion 2100—1960, Izzó 
5100—4975, Papír 4900 —450, Cu­
kor 19000-18900, Ófeterm. 1175 
200. Gummi 3950—850, Telefon 
4400—250, Atlanti ca 6550—650, 
Közüli 1415— 30, Délivasut,2445— 
260, Levante 7600—700. Állaim 
4000—100, Trust 8300—275

A valutapiacon a forgalom 
valamivel élénkebb volt, az árak 
nagyrészt változatlanok 

Napoleon 1720-1685. Font 
2070-2060, Dollár 540- 536 50, 
Francia frank 37-50—38‘50, Márka 
8 90..8-84, Lira 19 90—19 65, Ro­
manov 2-44 -2 46, Lei 7 03 -7 « , 
Sokol 6-84—6 89, Léva 6-75—6-50, 
Kor, dinár 14T0—14T4, Bécsi 80— 
78 és fél, Lengyel márka 67 ás 
fél—66.

I 7omTnTvÉgye?
lebélyegzést! bankjegyeket 
legdrágábban vasáról

R A N K A I banhírodajd
Dibriueo, Eenyarpiac. (Deienlald-ier 8 )

TEL K KO I* : 20»

I

Csonka Magyarország — 
nem ország, 

Kgész Magyarország —
mennyország I

- Gazdasági szakelőndá- 
sok. A debreczeni gazdasági 
egyesület által rendezett isteni 
tisztelettel kapcsolatos gazdasági 
szakelőadások egyike február hó 
6 an vasárnap a hegyesi iskola- 
lián délelőtt y órakor fog meg 
tartatni. “ 8

Rablást kísérlet fényes nappal
Letartóztatott rablócigányok

A debreceni állam rendőrség 
csaknem a véletlen folytán kerí­
tett kézre egy rabló cigányban- 
dat, amelyet a csendőrség több 
betörés, lopás és rablás gyanúja 
miatt már hetek óta nyomoz.

Tegnap délben telefonon arról 
kapott értesítést a rendőrség, 
hogy a kishegyes! utón két ci­
gány revolverből lövöldözve Iá 
madják a járó kelőket. A rendőr- i 
8ég, a közbiztonságot veszélyez- j 
tető cigányok el fogására lovas- j 
rendőröket küldött ki, akiknek 
sikerült letartóztatni a cigányokat, j 
épp amikor egy fiatal 16 éves : 
leánykát akartak kirabolni. A 
leány kétségbeesett futással igye­
kezett megmenekülni üldözőitől, i

akik már csaknem elérték, mikor 
szerencsére közbelépett a lovas- 
rendőr-őrjárat és letartóztatta a 
cigányokat.

A letarlóztatatott Balog Miklós 
és Ilárvát Mihály cigányok csa­
ládját is kézrekerilettc a rendőr­
ség egy 74 tagu, asszonyokból és 
gyermekekből álló bandában, 
amelyet még tegnap délután si­
került a Téglavetőben letartóztatni. 
A Balog-, Rézműves- és Horvát- 
családokhoz tartozó nők között 
sokan vannak olyanok, akiket 
már több évre kitiltott a rendőr­
ség. Ezek a rendőrség kezén ma­
radtak, mig a több rablással gya­
núsított Balog Miklóst és Morvát 
Mihályt a csendőrségnek adták át.

HÍREK.
— A főjegyző üdvözlése. A 

mai reggeli lapok híradása nyo­
mán értesült Debrecen közönsége 
arról, hogy Csóka Sámuel polgár- 
mesterhelyettes-főjegyző betöl­
tötte huszonötödik szolgálati évét 
a városnál. Ma azután úgy a vá­
rosi tisztviselők, mint a közön­
ség köréből számosán keresték 
fel a polgánnesterhelyettes-főjegy- 
zőt A vármegyei tisztik r nevé­
ben Nábrálzky Béla főjegyző fe­
jezte ki szives jókinságaikat a 
város érdemes főjegyzőjének.

— A debreceni népszámlá­
lás eredménye még mindig 
nem ismeretes részint azért, mert 
egyes számlálóbiztosok késése 
folytán a revideálás és az össze­
gezés munkája elkésett, részint 
azért, mert a központi statiszti­
kai hivatal hozzájárulása nélkül 
az adatok nem szolgáltathatók 
ki. így esak annyi állapítható 
meg, hogy a népszámlálás meg 
lépőén gyöngébb eredményt mu­
tatott ki, mint amilyenre számí­
tani lehelet!. Debrecen lakosai­
nak száma 103,000 és 105.000 közt 
van, tehát egyáltalában nem felel 
meg a vérmes várakozásoknak. 
A szaporodás rendkívül csekély, 
mert ha kereken 105,000 lakost 
veszünk is, az 1910. évi 92,729 Ja 
kossal szemben csak 12,271 a 
szaporodás, mig 1900-tól 1910-ig 
11769 lélekkel szaporodott * la 
kosság száma, mely 1900-ben 
75,060 volt, Ezrekre, megy a tá­
vollevők száma, akiket csak szám­
szerűleg lehetett felvenni a sta 
tisztikába, mig a népszámlálási 
adatokra nézve nem voltak ki 
hallgathatók. A menekültek száma 
1200 n családtagok nélkül. A nép- 
számlálás pontos eredménye csak 
néhánv nap múlva közölhető.

— Debrecen sz. kir. város 
Arvaszékének felhívása a lia- 
dikölcsönkötvéuyek nostri fi­
káid sa tárgyában. A in. kir. 
minisztériumnak 9390 -1920. M. 
E. szánni rendeleté folytán fel­
hívja az Arvaszék a gyámható­
ság felügyelete alatt álló kisko­
rúak és gondnokoltak gyámjait 
és gondnokait, hogy amennyiben 
a gyámságok, gondnokságok alatt 
álló kiskorúaknak, gondnokoltak 
nak Debrecen, sz. kir. város 
gyám pénztárában hadikölcsön- 
kotvenyei kezeltetnek, ezek meg­
jelölésének előkészítése céljából 
Debrecen sz. kir. város gyám- 
pénztárában Csapó-utca 19. szám 
alatt az ünnepnapok kivételével 
naponta délelőtt 11 órától 1 órá­
ig folyó hó 28-ig bezárólag 
anyagi felelősség terhe alatt je­
lentkezzenek. Debrecen, 1921. évi 
február, hó 3-án. Debrecen sz. kir 
város Árvaszéke

Téli nőt és leányka kábá­
tokul, ruhákat, blousokat mélyen 
leszállított árakban árusítja Frank 
Sándor cég. Piac 42.

i ~ A Magyar Köztisztviselők 
j Fogyasztá i, Termelő és Érté­

kesítő Szövetkezetének közle­
ményei. Debrecen sz kir város 

j polgármesterének felhívása folytán 
i n kedvezményes ellátással bíró tagja 

ink januári pontos létszámát közöl- 
I nőnk kell a közélelmezési ügyosz- 
:■ tálylval. Felkérjük debreceni tagjai n- 
; kát. kik ellátási jegyeiket nálunk még 
■ le nem bélyegeztették, hogv folyó hó 
; b éig januári ellátási jegyeiket nálunk 

bélyegeztessék le, mert a később jő- 
1 vők a januári kedvezményes liszt­

ellátásból másképen kimaradnak. 
Akik ellátási jegyeiket még meg nem 
kapták, nyilvántartásba vétel végett 
szintén jelentkezzenek pénzügyi pa­
lota, földszint, 13. sz. alatt a délelőtti 
órákban. Árudánkba rum és rizs ér­
kezett.

— Selyem tlor és Muszlin haris­
nyák 6 divat színben érkeztek Havas 
»Harisnya--áruházába, Bádogos-u 
1. -Parfümök minden illatban«.

— Sport kalapok, gyermek inat 
rózsapkák legszebbek Frank Imrénél

— A Magyar Protestáns 
Irodalmi Társaság Debreceni 
Köre f hó 5-én délután 4 óra­
kor a Kollégium kistanácster­
mében vita délutánt tart, melyre 
az érdeklődő nagyközönséget ez­
úton hívja meg az elnökség. Re 
lépti dij nincs

— A vagyonátruházási Illeték­
ről szóló 1020. évi XXXIV. törvénv 
Ara 46 K. Magyarázatokkal ellátta d'r 
Szepesi Mihály, adóügyi tanácsos - 
Kapható: Hegedűs és Sándor irod 
rt. könyvkiadóinvataláhau Debrecen 
Piac-u, 34.

— Frank Sándor cégnél Plnc-u.
*2, ruhaszövetek, selymek, selymek 
különféle minőségben, továbbá női 
kész fehérneműek, valamint meny 
asszonvi kelengyék legújabb kivitel 
ben.

A debreceni izr hitköz­
ség elöljárósága s pótol 
hatatlan veszteség tudatával 
és mélységes fájdalommal je 
lanti, hogy szeretett főrabbija

Főtisztelendo

Krausz Vilmos ii r
f. hó 4-én jobblétre szén 
derült

A drága elhunyt három 
évtizeden át lelkes odaadd 
sóval ápolta a hitéletet, mély 
tudásával és lángoló szavai­
val művelte a lelkek épülé­
sét, galamb szelídségével szi­
lárdította a békét hitközsé­
günkben.

Hült tetemeit f. hó 6-án, 
vasárnap d. u. 2 órakor fog- 

I juk n Deák Ferenc-utcai 
templomban tartandó gyász- 
szertartás lilán az izr sir- 
kertbe örök nyugalomra kí­
sérni

A milyen áldásthoző volt 
c.lete, olyan áldott legyen 

I emléke, melyei hálás hitköz­
sége örökké kegyelettel őrizni 
fog

Debreezen, 1921, febr 4
A debreceni izr. hitköz­

ség elöljárósága.

- Elegáns tavaszt íelöltök, 
coslümölí, ruhák és biousok nagy 
választékban megél keztek raktár ru 
Frauk Sándor céghez. Piac utca 42

— Brüll S. fogni titerme Piac-utca 
72. (Deák Ferenc-utca sarok) száj pad 
lásnélküli miifogak, foghúzás, foglé 
Miés, mérsékelt árak.

öynamó gépeket, kapcsoló táb­
lát, villany műszereket, mozgószinház 
berendezéseket eladok, veszek, vagy 
cserélek. Földvári Debreczeni I. F.lek- 
trotcchnikai gyár Széchenyi-u. 55 
Telefon : 168.

SZÍNHÁZ.
Fundi Sándor hangietsEOft

A Debreceni Vonósnégyes Tár­
saság eredetileg e hó 5-ikére ki­
tűzött bérleti hangversenyét, 
melynek műsorát Füredi Sándor 
hegedűművész szolgáltatta dr. 
Hahn Aladárné zongoraművésznő 
közreműködésével, 3-án, csütörtö­
kön este tartotta meg a Zenede 
dísztermében.

A műsoron első számnak Wlé­
nia wski d moll hegedűversenye 
szerepelt. A hegedűsök tudják 
legjobban, hogy mit jeleni ezt a 
kápráztató technikát s izzó szen­
vedélyt igénylő hangversenydara­
bot eljátszani. Azért is halljuk 
oly ritkán, mert szinte leküzd­
hetetlen technikai akadályokat 
gördít a játékos elé. Füredi Sán­
dor játszva-játszotta e nehéz da­
rabol s olyan interpretálásban 
amilyenre csakis egy ilyen kiváló 
művész képes, amilyen ő. Az első 
és utolsó tétel káprázatosán szép 
volt, mig a középső lassú tételt 
a Románcol szivet-lelket győ- 
nyörködtetően énekelte el hege­
dűjén.

Ugyanilyen ragyogóan s mély 
érzéssel játszotta második szám 
nak Tartini urdögtrilláját. Nem 
tudtuk, hogy mit . csodáljunk 
inkább technikai készségét, izzó 
szenvedélyét vagy játéka lehelet- 
szerű finomságát. Oly frappánsul 
hatott hallgatóságára játéka, hogy 
szinte lenyűgözött mindenkit. Á 
hallgatóság lelkest psaira ráadá 
sül Beethoven örÖK szép G dur 
Románccá! játszotta el.

Harmadik számnak dr Hahn 
Aladárné elismert kiváló zon 
goramüvésznővel Beethoven vi­
lágszerte ismert és csodált szép­
ségű Kreutzer-szonátáját játszotta 
Amit egy kiválóan képzett mu­
zsikustól igényelni lehet, azt mind 
igényli e klasszikus műnek elő­
adása A kel művész önmagát 
múlta felül e mü eljátszásával 
■Szépen, stvlszerüen s amint Beet 
ho vent interpretálni kell súlyo­
san játszották meg c müvet /»(- 
érezték és visszatükröztették min­
den Idki rezdülését annak, amit 
Beethoven e felséges mü megírá­
sánál érzett Mert itt nemcsak 
hangokat kell játszani, hanem 
lelki élményeket kell vissza tűk 
röztelni. Különösen mesteri volt 
az Andante és variatiók Ezt a 
felséges zenei élvezetei sokáig 
nem fogjuk tudni elfelejteni.

A termet teljesen megtöltő elő­
kelő közönség úgy a szoló, mint 
az együttes számok minden té 
telét zajos tapsokkal honorálta.

A színházi Irodák hírei:
Amerikai Ilim nz Urániában

az - Emberek vagyunk« ciniii négy 
felvonásos amerikai bűnügyi dráma 
Fanny Ward főszereplésével, Jegy- 
elővétel.

Nordtsk miisor az Arauy Bika 
moziban : Gudrun Hoalberg és Al- 
strup főszereplésével n »Vadrózsa« 
cinül romantikus film játék 5 felvo 
uásbaii Jegyelővétel

Madame Taillen, öt fejezet a 
francia forradalom ni űrnapjaiból 
Lydia Rorelli és Amletto Novclli fő­
szereplésével az Apollóban Jegyeié 
vétel
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Markovik* Ipácz
banki'fldíla és árubizományi Izlite 
Piac utca 83. a? ndvubafl, földszint.
Külföldi valuták, dollár, lei, 

sokol slb.
Idegen lebélyegzései pénzek.
Értékpapi! ok, helybeli pénz­

intézeti és iparvállalati papi 
rok vétele és eladása.

Tőzsdei megbízások elintézése.
Áru vétele és eladása bizomány­

bán. Fővárosi és külkereske­
delmi képviselői.

Információs iroda.

Irredenta dalok!
Molnár Kálmán:

Székelyek siralma. 1 füzet á 23.—
Hadnai György ;

Nincs elveszve Magyarország 23.— 
Szilágyi Béla főhadnagy 

Irredenta dalai. 5 dal egy
füzetben..................................34.50

Murgác-s Kálmán dalai 
ö dal egy füzetben ... 34.50 

Horthy Miklós üzenete 
(Dal a turulmadárról). 33.—

Nemzeti indulók
(3 induló).............................23.—

Kolozsvár—Kassa 23.—
Horthy Hymnus . . 33.—
Nein-Nem-Soha . . 23.—
Bujdosó magyarok dalai 6.— 
Irredenta dalok . . . 17.—

Kaphatók:

Hegedűs és Sándor
irodalmi és nyomdai részvénytársaság

zenemiikereskedésőbeu.

Bélyegzőgyár
és vésőinfézet
PATT 1.0 I.

Telefon a 13-65«

néhány ezer korona 
óvadékkal — lix fizetés 
és provízióra, teiváte'.ik- 

Cim a kiadóhivatalban.

Munkások
akacfá, akáetuskó kiter­
meléshez [elvételnek a
THD111 “ íakiierfflElfi nihlat iro- „lOullL jajában, lmUm 29.

Felvétel: vasárnap V 12-ig.

Uj kupiék és dalok
Salome Százszorszép) 34.1
liar nóta ....................... 28.’
Jöjj Hindosztánba 28.'
Botbüntetós 28.'
Oh. óh be csuda fura ez 

az élet . ... 23. 
Last Letter Az utolsó levél 28.75
Emlékezés............................ 23.-
hgy régi dal a régi zon­

gorán ... 23.-
Madonna ■ 23.
Rettenetes egy eset 23.
Balázs Árpád Kicsi falu

kicsi ház . . . 23 —
Balázs Árpád Nem a Tisza 

pariján fekszik ez a 
csárda . . . . 23.—

Orgonavirágok Irta Kiszelv 
Gyula 23.—

Horthy Miklós induló 23.— 
Sibernóta . . 34 50
Csicsóné. 23.—
Halló Vasárnap délután 23.-- 
Mancikám 23.—
Karnevál 23.—
Haragszik a tenger . . 23.— 
Deborah................... , 23.—

|M
Kaphatók

j Hegedűs és SMiT.-t.
zenemilkeveskodésében.

B2 hold kitűnő termő szől'ő 
teljes l'elszoeléssel, nri lakos­
sal, szé l pincével. 1000 hk bor­
nak beépitelt beton hordókkal. 
Holdanként 200 ezer K-ért.

A varos alatt egy fi szobás 'vil­
lanyvilágítással ) mellék helyisé­
gekkel. 4 hold k'tnnö termő- 
szőllövel 2 millió koronáért. 
M e g v e h e 1 ő Nyíregyházán 
Nádor-utca 10. szám alatt 

DÉSSY SÁNDOKNÁL.

IIELEKTRA«
elektrotechnikai vállalat. 
Cégtulajdonos : Gold S á n d o r 
Dehreezen, Hatvan-«. 2. I. cm. 

Mindennemű villamos szerelések 
és javítások azonnal legelőnyö­
sebben eszközöltetnek. Külön­
böző Izzólámpák raktáron.

Hocs'h

Piac utca ti. szám.

Szabadalmazott

Bélyegzők
megrendelhetők kizárólag

Bethlen-u 27. sz.

ÜfBff fliaiSST'SSSE
. .. • , ,. . hZiímzrifli) 10 szóig 15 korona, minden további szú
1*50 korVasár- és ünnepnapokon HIszó K 20*-, minden további szó K »- 
1 Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számíttatnak.______

v b 1 e u.

Aranyat, jj

ezüstöt, I
briliánsokat ;

napi árban veszek j
Schiffmann |

ékszerész, Plnc-u.67. t

Ó'mot,
ó 11 >m eső ve k et, ól om ed é- 
nveket és más ólomból 
készült ócska tárgyakat 
magas áron veszünk. — 
Cim a kiadóhivatalban.

Rtsórendtl ttiztlát 
nagyobb mennyiségben 
veszünk. Árajánlatot kér­
jük lapunk kiadóhivata­
lába beadni.

SllSDrtS.

Hencserek, 
plüs díványok, Schöberl- 
ágyak készen kaphatók 
Debreczenszkv kárpitos­
nál, Haliköz 8. Díványok­
ból modeen hencserekct 
Hiányosan készítek.

Bőrgarnitúra,
szalon dívány, boncsér, 
matrác, batiszt függöny 
Száiitó kárpitosnál Zugó- 
utca. Telefon.

Gyönyörű
oyermek

ruházati eíMieIí
dr. Heiieddsné
gyermekdivatházában
S1MONFFY-UTCA 2.

Alig használt 
40. sz. barna férfi cipő 
eladó. Teleki-utca 8. 
ajtó 3. sz.

tapacirozást. 1 é n y e zést 
gyorsan és pontosan készitek 
4«ta kocsikat veszek és becserélek

MEULÄBBER
ErzBdb«t-utca 28.

Vagonrakomány 
citrom, oiasz martini

és füge érkezik.
Viszonteladóknak előnyös árban

I

óra
javítások legolcsóbban 

jótállással. Törött ara­
nyat legmagasabb napi 
áron veszek, Klein Éliás 
órás, Csapó-utca 19.

Élesztő 
naponta trlss bármely 
mennyiségben. Vidéki 

kereskedőknek rendsze­
res szállításnál kedvez­
ményes árban állandóan 
kapható Rosenthal Sán­
dornál, Csapó-utca 19.

Ecet
kapható

uagyban és kicsinyben
Werger Dez 0

ecet gyár
SiraofJÍfy-uíca 14 sz. [

Baba
kelengye, teljesen uj el­
adó. Bethlen-u. 5. hatsó 
lakás.

Kifutó
flu vagy bolti szolga fel­

vétetik Csillag Adolf 
rövidáru nagykereskedő­
nél Bádogos-utca t.

Fűszer
szakmában jártas kiszol­
gáló leány azonnal fel­
vételik. Friedmann ée 

Asztalos cégnél, Szé- 
chenyi-utca 6.

Pénzbeszed ő-s/.olga 
nehány ezer korona óva­
dékkal — fix fizetés és 
provisióra, felvétetik 

Cim a kiadóhivatalban,

Tojás
detail eladásra óvadék- 
képes egyének jelentkez­
zenek vasárnap Miklós 
utca 13.

Vlllanytóző
eladó. Cim a kiadóban.

Hangverseny 
gramofon teljesen uj 
állapotban 41 legújabb 
kitünően összeválogatott 
2 oldalas lemezzel al­
kalmi áron eladó. Aczél 
könyvkereskedésben.

aMMstiu-MSBÄSeaaeii* .aim

Tiszta
egé^z ives 
makulatúra

(újságpapír) kapható 
5 és 10 kilós

1 csomagokban a kiadó-
S hivatalban. Piac-u. 49.

KBRBábBT.

Aranyat, 
mindenféle ezüstöt, bril 
hantot, gyöngyöt vesz 
Steiner Mihály, Hatvan 
utca 2. szám, I. emelet

Egy C U»kifutó felvétetik Schon 
csemegeüzletéhcn. Piac
utca 6.

Könyvkötő tanuló
és egy tanuló leány a 
Hegedűs és Sándor r.-t. 
kőnvvkötészetébe fizetés- 
sei felvétetik. Piac-u. 49

VBOYB8.

Harlsnyalejetós 
3 párból 2 párt, ugyszin 
tén trikóból harisnyái 
olcsón, pontosan kész.i 
tek. Kossutli-utca 58.

Balázs Ändor 
fuvarozási 
vállalata

Piac-utca B-i. sz. 
Telefon 14B.

Szeei-ly- 6$ tralnnruii 
helyben ét vldekra.

Jó
házi koszt kapható. Cím 
a kiadóba.

NT Rimrn kávébehozataU részvénytársaság fiókja mpnildilf füíj'llu UlUllH Debreczea, Piac-utca 51). szám alatt UlBynjll-* 
Különleges cikkek: Friss pörkölt kávé, „Mágnás-keverék“, 
tea, csokoládé, oacaó, jatnek, borok, likőrök slb. stb.

Bérgazdaságba
bognármester, kocsisgazda 
és béresgazda kerestetik
éves konvencióra, mielőbbi be­
lépéssel. Előző szolgálatok bi- 
zonvitvány másolatai és fize­

tési igények küldendők:
..Bérgnzdaság intézősége Fövé- 
nyeshát vasút és posta Szent- 
margitapusztn, Szabolcsmegye“.

Uj kfinyvek
«■bsw&m
Karinthy :

Ne bántsuk egymást . 
Csathó: Mikor az öregek 

fiatalok voltak .
Zola : Madeleine Férni 
Schmidt: Buddha élete.

tana és egyháza . , .
Ileyking ; Szerelem, diplo­

mácia és faházak 
Barbusse: A csoda 
Bari-lére : A csábítás mii

vészeié " ........................
Tsclmdy : Napoleon fia . 
Pierre Loti: Ives testvérem

egészen 1 't éves korig 
nagy választékban 
készen és mérték utáni 
megrendelésre, habi ke­
lengyék, gyermekru­
házati cikkek, szab 
IngoU stb. mérsékelt 

árban kaphatók

a Gmk
Debreezen, Simonlly-utca 2.

78.-

80.501
63.-

57.501

34 501
52.-
69.-1

WEISZ MIHÁLY és TÁRS)
aranyműves és ékszerész.

Eluóllal l,l munkát és javítási. 
C'tfiün! 11 Pontos kiszolgálás ! I

Mrawtta 1. sí. Pisi! palota.

Kaphatók
Hegedűs és Sándor]
irodalmi és nyomdai részvénytár-1 

saság könyvesboltjában.

Yuskófa
minden mennyiségben kapható, 

valamint
bükkfa boksa szén

waggon tételekben 
Poly&nszky Oreszt tűzifa- és

DsbrsczGi!, ref. EoyMzpiloii.
Rendelés egész naj). 
Tüdőbetegek, asthmások, 
idegbetegek, rheumások, 
bőtbajosok, nemibetegsé­
gek s minden más cnro 
nikus bajok gyógykeze­
lésére, az összes termé- 

I szeles gyógy tényezőkkel
felszerelt intézet

kereskedőnél Szoboszlal-ut
TELEFON 181

zen-
1/B.

Felelős szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS LOB A NT 

Kiadó :
fi !•: ('. H i) 0 S ÉS S A N D O R 
irodalmi és nyomdai részv.-társ

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában. Piac-utca 49.


